

## ПЕРСОНА

Краткое сообщение

УДК 343.9-051

doi: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.496-500

## ОТ ПРОГРЕССИВНОЙ СИСТЕМЫ ОТБЫВАНИЯ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ К ОСНОВАМ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ПРОГНОЗИРОВАНИЯ – НАУЧНАЯ ДИСТАНЦИЯ ПРОФЕССОРА Г. А. АВАНЕСОВА

Николай Григорьевич Шурухнов<sup>1,2</sup>

<sup>1</sup> ФКУ НИИ ФСИН России, г. Москва, Россия, [matros49@mail.ru](mailto:matros49@mail.ru)

<sup>2</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия

**Аннотация.** В статье приводятся краткие биографические данные заслуженного деятеля науки, доктора юридических наук, профессора Геннадия Арташесовича Аванесова. Освещается его профессиональная, практическая, педагогическая деятельность, научно-исследовательский путь (продолжительностью в полвека), полученные результаты и большое наследие, оставленное потомкам. В статье приводятся основные направления исследований Г. А. Аванесова, анализируется роль прогнозирования в борьбе с преступностью, ее тенденции, для того чтобы дать стимул помнить и совершенствовать его научные идеи, способствующие эффективности борьбы с преступностью в современном российском государстве.

**Ключевые слова:** Г. А. Аванесов, условия содержания осужденных, преступность, криминологическое прогнозирование

### Для цитирования

Шурухнов Н. Г. От прогрессивной системы отбывания лишения свободы к основам теории и практики криминологического прогнозирования – научная дистанция профессора Г. А. Аванесова // Уголовно-исполнительное право. 2024. Т. 19(1–4), № 3. С. 496–500. DOI: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.496-500.

Почти десять лет прошло с момента, когда не стало Геннадия Арташесовича Аванесова, – удивительного человека с непростой судьбой, старшего товарища, доброго и осмотрительного, прозорливого наставника, отзывчивого, готового прийти на помощь, подсказать, как поступить и разрешить ситуацию в самых сложных ее проявлениях. Судьба предоставила мне счастливую возможность общаться, наблюдать, присматриваться к этому прекрасному человеку более тридцати лет в Академии управления МВД

© Шурухнов Н. Г., 2024



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

## ПЕРСОНА

---

СССР, Юридическом институте МВД России, Московском университете МВД России имени В. Я. Кикотя.

Геннадий Арташесович родился 17 ноября 1934 г. в г. Ашхабаде, в 1962 г. окончил Высшую школу МООП РСФСР. В 1966 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Изменение условий содержания осужденных в процессе отбывания лишения свободы (прогрессивная система)» [1, 2, с. 271–278]. Его научным руководителем был Николай Алексеевич Стручков, прекрасный человек, великий российский ученый, генерал-майор внутренней службы с удивительным героическим фронтовым опытом, доктор юридических наук, профессор, один из основоположников науки исправительно-трудового (уголовно-исполнительного) права.

Диссертация Г. А. Аванесова – одно из первых исследований прогрессивной системы отбывания основного наказания. В его научных публикациях рассматривалась индивидуализация исполнения наказания, затрагивались проблемы свойств личности преступника, предлагались варианты стимулирования отбывания лишения свободы. Примерно в этот период сложился знаменитый «вологодский опыт» (изучение формирования направленно воспитывающего коллектива) [3]. Знакомство с ним было рекомендовано всем, кто занимался исправлением и перевоспитанием осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы. Исследование Г. А. Аванесова стало правовым фундаментом этого всесоюзного опыта.

С 1966 по 1969 год Геннадий Арташесович был старшим научным сотрудником ВНИИ МВД СССР, с 1970 по 1974 год – заместителем начальника отдела Штаба МВД СССР. Это был период информационно-технологического совершенствования деятельности МВД СССР, создания штабов, информационных центров, поиска новых средств борьбы с преступностью, прогнозирования ее динамики и принятия упреждающих мер. Штаб МВД СССР был тем центром, где разрабатывались самые актуальные и прогрессивные предложения, принимались решения на уровне всего ведомства с целью обеспечить эффективность борьбы с преступностью, используя информационные системы. Для этого требовались соответствующие специалисты, способные мыслить новыми категориями, соединять науку с практикой, что и относилось к предмету организационно-практической деятельности Г. А. Аванесова и его коллег.

26 октября 1972 г. в специальном совете Высшей школы МВД СССР Геннадий Арташесович защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Криминологическое прогнозирование (теоретические и организационные основы)» [4, 5, с. 279–297]. Отметим, что работа была выполнена в Штабе МВД СССР, и название научной работы в некоторых источниках «Основы криминологического прогнозирования (теория и практика)». Оппонентами были доктора юридических наук, профессора Николай Александрович Беляев, Нинель Федоровна Кузнецова, Александр Максимович Яковлев.

С 1974 по 1989 год Геннадий Арташесович являлся начальником кафедры криминологии и профилактики преступлений Академии управления МВД СССР, в последние годы жизни – профессором кафедры криминологии Московского университета МВД России (умер в возрасте 80 лет 13 декабря 2014 г.). Он автор более 300 научных публикаций, под его научным руководством было защищено более 130 диссертаций на соискание ученой степени кандидата и 20 диссертаций на соискание ученой степени доктора юридических наук. Для потомков-последователей оставлено громадное наследие, которое подлежит изучению: идеи, проблемы, предложения, требующие переосмысления с це-

лью развития, совершенствования, приспособления к новым социально-экономическим, политическим, правовым условиям.

В 1975 г. вышел в свет учебник Г. А. Аванесова «Криминология. Прогностика. Управление» [6], в 1980 г. – «Криминология и социальная профилактика» [7], с 1984 по 2011 год – серия учебников: «Криминология» [8–10]. В 2011 г. была издана его работа «Социальные образования и преступность. Криминологические рассуждения и заметки» [11], а в 2012 г. – монография «10 глав о мотивации и мотивах. Через призму науки криминологии» [12]. Последняя была посвящена проблемам мотивации и мотивам в тесной связи со свойствами личности, поведением, рассматриваемым в мотивационной сфере. В исследовании делался акцент на криминологию, современные аспекты ее предмета. Обращалось внимание на изучение поведения жертвы преступления (виктимность, виктимологию), прогнозирование в мотивационной сфере, профилактику противоправного поведения. В 2015 г. вышла работа «Общество. Личность. Мотивация. Исследования криминолога» [13].

К чести современников и учеников, в 2020 г. ими были изданы избранные научные труды [14], в которые вошли пять последних книг ученого, которые могли бы стать отправной точкой для последователей.

Возвращаясь к проблемам изменения условий содержания осужденных в процессе отбывания лишения свободы, следует отметить научную смелость, уверенность в собственных силах, способность целенаправленно держать в поле зрения объект и предмет исследования. От этого зависят планирование и реализация замыслов с ориентиром на результаты эмпирического исследования. Для любого научного исследования точное определение его предметной области обуславливает понимание специфики познавательной деятельности. Объект и предмет научного исследования задают характер конкретной дисциплинарной идентичности. Устоялось понимание предмета исследования как понятия более узкого, чем объект исследования. Предмет – это то, что исследуется в объекте (в отношении объекта). Другими словами, предмет находится в рамках объекта исследования или является образом чего-то партикулярного (частного) в объекте, определение того, что будет исследоваться в объекте исследования или в отношении его.

Выбор темы научной работы, определение объекта и предмета Геннадием Арташевичем не был простым. Напомним, что 14 июля 1957 г. в исправительно-трудовых учреждениях была введена отрядная система. Она позволяла более целенаправленно вести воспитательную работу, распознавать свойства личности осужденного для целей перевоспитания, индивидуализировать осужденных. 9 сентября 1961 г. Президиум Верховного Совета РСФСР утвердил Положение об исправительно-трудовых колониях и тюрьмах Министерства внутренних дел РСФСР № 154/3, которое определило виды исправительно-трудовых колоний. В них устанавливались общий, усиленный, строгий и особый режимы. В этот период шла подготовка Основ исправительно-трудового законодательства Союза ССР и союзных республик.

Изложенное позволяет понять, в каких правовых условиях автором готовилась диссертация. Давать рекомендации для изменения условий отбывания наказания в виде лишения свободы осужденными было делом сложным. Но рядом было плечо известного и авторитетного ученого-пенитенциариста Николая Алексеевича Стручкова. Он был той опорой, которая позволила реализовать инновации, используя собственные эмпирические данные. Следует отметить, что образ научного руководителя накладывает отпечаток на портрет его ученика, с комплексом отдельных личностных качеств.

## ПЕРСОНА

---

В итоге получилось исследование, результаты которого спустя незначительное время использовались и в законодательной, и в организационно-практической деятельности исправительно-трудовых учреждений. 18 декабря 1970 г. Верховный Совет Российской Федерации Социалистической Республики утвердил Исправительно-трудовой кодекс РСФСР, который должен был быть введен с 1 июля 1971 г. (просуществовал до 1 июля 1997 г.).

При подготовке диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук Г. А. Аванесов избрал иной путь. Другая тема, новые объект и предмет исследования, которые стали ориентиром работы. Автором была избрана криминология, проблемы прогнозирования преступности, теоретические вопросы и практическая организация этой сложной сферы деятельности государства и его правоохранительных органов. Считается, что предпочтительнее не менять предмет исследования, так как это при прочих равных условиях позволит извлекать максимум пользы из наработанного опыта, специализации, результатов обобщения практики [15, с. 120]. Однако такой подход Г. А. Аванесов не считал убедительным. Свою работу Геннадий Арташесович сформировал из двух разделов. Первый был посвящен теоретическим и методологическим основам криминологического прогнозирования. Второй – организации криминологического прогнозирования и планированию борьбы с преступностью.

Таким образом, можно утверждать, что Г. А. Аванесов является основоположником учения о криминологическом прогнозировании. Его идеи, предложения являются актуальными для борьбы с преступностью, любыми противоправными проявлениями в современной России. Актуальность исследований Г. А. Аванесова не связана с каким-то временным периодом, принятием какого-то законодательного акта или государственного решения, она перманентна. К ним обращаются люди разных поколений, для многих они стали необходимостью, для кого-то станут таковыми. В этом суть ученого и его идей. Истинный ученый живет, пока значимы его идеи.

В заключение отметим, что перед защитой диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук автором было опубликовано свыше 60 научных работ, а конкретно по теме исследования – свыше 30 работ. Это уровень, к которому следует стремиться.

### Список источников

1. Аванесов Г. А. Изменение условий содержания осужденных в процессе отбывания лишения свободы (прогрессивная система) : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1966. 16 с.
2. Аванесов Г. А. Изменение условий содержания осужденных в процессе отбывания лишения свободы (прогрессивная система) // Российский криминологический взгляд. 2012. № 1. С. 271–278.
3. Клюкин В. Ф. Формирование направленно воспитывающего коллектива заключенных (по данным экспериментального исследования) : автореф. дис. ... канд. пед. наук. М., 1966. 15 с.
4. Аванесов Г. А. Криминологическое прогнозирование (теоретические и организационные основы) : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. М., 1972.
5. Аванесов Г. А. Криминологическое прогнозирование (теоретические и организационные основы) // Российский криминологический взгляд. 2012. № 1. С. 279–297.
6. Аванесов Г. А. Криминология. Прогностика. Управление. Горький : Горьк. высш. школа МВД СССР, 1975. 423 с.

7. Аванесов Г. А. Криминология и социальная профилактика : учебник для Академии МВД СССР. М., 1980. 526 с.
8. Аванесов Г. А. Криминология. М.: Академия управления МВД СССР, 1984. 500 с.
9. Криминология : учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности 021100 «Юриспруденция» : учеб. для курсантов и слушателей образоват. учреждений МВД России юрид. профиля / под ред. Г. А. Аванесова. 4-е изд., перераб. и. доп. М. : ЮНИТИ, 2006. 494 с.
10. Криминология : учебник / под ред. Г. А. Аванесова. 5 изд., перераб. и доп. М. : ЮНИТИ, 2011. 575 с.
11. Аванесов Г. А. Социальные образования и преступность. Криминологические рассуждения и заметки : монография. М. : ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2011. 239 с.
12. Аванесов Г. А. 10 глав о мотивации и мотивах. Через призму науки криминологии. М. : ЮНИТИ ; Закон и право, 2012. 301 с.
13. Аванесов Г. А. Общество. Личность. Мотивация. Исследования криминолога. М. : Юнити-Дана, 2015. 265 с.
14. Геннадий Арташесович Аванесов. Вся жизнь в науке... Избранные научные труды. М. : Юнити-Дана, 2020. 839 с.
15. Селье Г. От мечты к открытию: как стать ученым / пер. с англ. М. : Прогресс, 1987. 368 с.

#### **Информация об авторе**

**Н. Г. Шурухнов** – доктор юридических наук, профессор, ведущий научный сотрудник; профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики.